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7. Traza una linea entre los términos que tengan relacion:

Economia de mercado
Planificacion central

8. Enumera las fres diferencias mas importantes que pienses que hay entre el sistema de economia mixta y el de

9. Explica cuales son los cambios que se han de producir para pasar de una economia de planificacion centralizada
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En el sistema capitalista el centro de las decisiones de produccion es la empresa. Esta actia como
oferente de bienes y servicios, pero también como demandante de factores de produccion. La empresa,
como ya conocemos, emplea mano de obra, necesita maquinas y financiacion (capital) y precisa recursos
naturales. Es el agente que coordina los factores de produccién.

Las preguntas iniciales que tendria que resolver el empresario serian ¢ Qué cantidad adquiero de
cada uno de los factores? ; Cuél es la retribucion de cada factor empleado?

Para poder dar respuesta coherente a estas preguntas debemos hacer primero algunas precisiones:

a)

b)

La demanda de factores de produccion es una demanda derivada ya que la cantidad solicitada
de éstos se fija en funcion de la cantidad de bienes y servicios que deseen obtener las empresas,
asi como de sus expectativas futuras.

Asi, por ejemplo, la demanda de albafiiles 0 de maquinaria para la construccién aumenta a
medida que crece la demanda de viviendas o de locales comerciales. De la misma forma, la
demanda de expertos informaticos aumenta a medida que se aumentan los servicios por
Internet. Se dice entonces que la demanda de factores es una demanda derivada.

+ Viviendas ———> EMPRESA ——— + Trabajo, capital

La obtencion de una determinada produccion se puede lograr con distintas combinaciones
de factores. Por ejemplo, una empresa de muebles puede fabricar utilizando mas medios
técnicos, mas maquinaria que mano de obra. En este caso, podemos decir que la empresa es
intensiva en el factor capital, puesto que es el factor que mas emplea relativamente. En el caso
contrario, cuando la empresa utilice mas mano de obra que tecnologia decimos que la empresa
es intensiva en el factor trabajo.
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¢) Dado que la empresa pretende producir con los menores costes posibles utilizaré la combinacion
de factores que haga posible dicho objetivo. En la historia de los sistemas econdmicos que
hemos detallado anteriormente, particularmente en la evolucién del capitalismo industrial, se
ha observado una sustitucion progresiva de mano de obra por maquinaria, o lo que es lo mismo
factor trabajo por factor capital.

¢Donde adquieren las empresas los factores de produccion? En el sistema capitalista, los toman
en los mercados que, en principio y segun los fundamentos neoclasicos, fijan los precios y las cantidades
de los factores en funcion de las demandas y ofertas. Por tanto, seguin estos mismos postulados, bastaria
con identificar los determinantes de la oferta y demanda de los factores de produccién para explicar
precios y cantidades, y en consecuencia, la parte de renta o produccion social que cada uno se lleva. La
renta o parte del producto social percibido por cualquier factor de produccion depende del precio pagado
por el factor.

En esquema:
VALOR DE LA PRODUCCION EN UN
SISTEMA DE ECONOMIA DE MERCADO
I |
NATURALEZA CAPITAL TRABAJO
! Rentas naturaleza Beneficios empresariales Salarios

En la practica, y después de muchos conflictos sociales, estos mercados han sido corregidos por la
accion del Estado y otros agentes sociales y econdémicos (sindicatos, asociaciones de consumidores,
etc.) tratando de aportar coherencia social a sus comportamientos.

Sabemos que los sistemas de economia planificada nacieron como alternativa a las formas de
funcionamiento del sistema capitalista. El triunfo en Rusia de la Revolucion soviética dio paso a la puesta
en marcha de un sistema de economia en el que la propiedad privada y el beneficio privado son
considerados parte de un sistema social explotador. EI Estado se convierte en el propietario de todos los
medios de produccion. Es el que, en nombre de la colectividad, posee la tierra, los recursos naturales,
los bienes de capital, etc. Logicamente la distribucién del producto social es muy distinta a las de los
sistemas econémicos anteriores.

Funcionamiento de la planificacion centralizada:

e El papel del Estado en la economia. El Estado central, 0 agencia de planificacion, distribuye
todos los medios de produccion, tanto materiales como financieros. El Estado marca los objetivos
de produccion de las empresas -los outputs que se van a producir y los inputs que estan autorizadas
a utilizar- procurando que cada fabrica tenga lo que necesita para poder obtener la cantidad que
se le exige. Marca, ademas, los precios de los distintos bienes y servicios. Fijados estos elementos
por las direcciones de planificacion se estan marcando indirectamente los “beneficios®.
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En la practica, el sistema ha presentado serios problemas. Los gerentes de las empresas suelen
comportarse ineficientemente presionando al poder central para obtener la mayor cantidad
posible de recursos; por lo general, muy por encima de sus necesidades.

Un rasgo distintivo de la organizacién econdémica comunista es que la inmensa mayoria de la
gente trabaja por un sueldo o salario. No existe en la practica un mercado de trabajo. En cierta
medida casi todo el mundo es “funcionario del Estado”. Las retribuciones al factor trabajo — el
salario - lo establece el propio Estado de forma directa, por razones de tipo ético (la equidad
entre clases sociales, la justicia), de tipo politico (prioridades de los gobiernos) y econémico
(incentivos a sectores de produccion, a regiones, etc.).

El funcionamiento de las empresas. Las empresas no basan su actuacion en el calculo
econdmico (maximizacion de los beneficios 0 minimizacion de costes), sino en la realizacion
del plan concretado en directivas. Este comportamiento implica que las empresas no se ven
motivadas a reducir los costes. Todas las empresas son socialmente Utiles, aunque algunas
sean deficitarias. Cuando una empresa es deficitaria, sus problemas financieros se solucionan
mediante transferencias que concede el poder central.

El crecimiento de la burocracia. El funcionamiento del sistema requiere de un enorme aparato
administrativo, pues es la tnica forma de controlar a las empresas. Conforme crece el sistema
productivo, el aparato burocratico se va desarrollando a un ritmo progresivo.

Veamos en el siguiente esquema la forma de retribucion de los factores en estos sistemas.

FACTORES DE PRODUCCION

TIERRA o TRABAJO
NATURALEZA CAPITAL
[ | l
|
Propiedad del Estado RETRIBUCION DEL ESTADO
[ con criterios:
EL ESTADO marca: - Eticos
o Qutput total - Politicos
e Inputs autorizados - Econdmicos

Precios de bienes y servicios,
empresariales y agricolas

Indirectamente, la asignacion
al capital y tierra

10. ;Cual es el papel de Estado en los sistemas de economia de mercado?
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Explica las caracteristicas basicas del funcionamiento de las empresas en los sistemas de economia
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	anterior: 
	siguiente: 
	imprimir: 
	ant: 
	st6: 
	-st6: El Estado asume el papel de coordinador de la economía. En este sistema no existe el mercado, ni la propiedad privada de los medios de producción. Por tanto, las decisiones de qué, cómo y para quién producir las toma el Estado. Los agentes económicos carecían de libre iniciativa, limitándose a cumplir las directrices del Estado.
	st9: 
	-st9: La toma decisión de quién producir será determinada por los agentes económicos. El Estado también interviene suministrando aquellos bienes y servicios que las empresas no produzcan.
La propiedad de los bienes de producción dejará de ser exclusivamente del Estado, existiendo la propiedad privada.
La planificación de la producción la realizarán las empresas y el Estado.
El Estado pasará de tener un poder decisorio de la actividad económica a elaborar el marco jurídico-económico y garantizar los derechos sociales de los ciudadanos.
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	-gt1: Son transferencias generalmente de las administraciones públicas a las empresas, o a las familias o instituciones, sin ánimo de lucro con una determinada finalidad, como por ejemplo, fomentar un tipo de industria, mantener el nivel de demanda, etc.
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